ZAŁĄCZNIK NR 16/4/2016/2017– PROTOKÓŁ RP nr 4/2016/2017
Sprawozdanie  z nadzoru pedagogicznego oraz informacja o działalności Przedszkola
Publicznego Nr 2 w pierwszym półroczu roku szkolnego 2016/2017 r.
Sprawozdanie zostało przedstawione przez dyrektora przedszkola na posiedzeniu Rady Pedagogicznej w dniu 30 stycznia 2017 r.
Przedstawiono Radzie Rodziców do zaopiniowania.
1. Podstawa prawna:
· Ustawa z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty (t.j. Dz.U. z 2004 r. Nr 256 poz. 2572 ze zm.),
· Rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 7 października 2009 r. w sprawie nadzoru pedagogicznego (Dz.U. z 2009 r. Nr 168 poz. 1324 ze zm.).
2. Realizacja planu pracy przedszkola – wnioski :
Dyrektor przedszkola dokonując oceny  stopnia realizacji rocznego planu pracy przeanalizowała realizację wniosków z nadzoru  z ubiegłego roku szkolnego, realizację zadań  zawartych w kalendarzu imprez i uroczystości, zadań z planu współpracy z rodzicami i środowiskiem, oraz  zadaniem priorytetowym na bieżący rok szkolny wynikającym z koncepcji pracy ,, Aktywnie czas spędzamy i o zdrowie swoje dbamy .”
Plan pracy przedszkola na rok szkolny 2016/2017 zawiera następujące zadania do realizacji:
I. Organizowanie procesu edukacyjnego wspomagającego rozwój dziecka poprzez:
· poznawanie i rozumienie siebie i świata,
· nabywanie umiejętności poprzez działanie,
· odnajdywanie swojego miejsca w grupie rówieśniczej,
· budowanie systemu wartości i innych obszarów rozwojowych dziecka.
Wyniki:
· W przedszkolu tworzy się warunki do swobodnego, samodzielnego doświadczania i aktywności ruchowej w różnorodnych formach, przez co wdraża się wychowanków do samorozwoju.
· Nauczyciele, oprócz tradycyjnych metod pracy, stosują metody aktywizujące (m.in. ćwiczenia gimnastyczno-relaksacyjne według Metody Ruchu Rozwijającego W. Sherborne z elementami rytmiki, zabawy ruchowe na placu zabaw, turnieje sportowe międzygrupowe w ogrodzie przedszkolnym).
· Rozwijaniu aktywności dzieci sprzyja wyposażenie przedszkola w różnorodne pomoce i sprzęt w sali gimnastycznej,  doposażony na bieżąco, bezpieczny plac zabaw oraz położenie w pobliżu parku.
· W czasie zajęć dzieci są aktywne i zaangażowane. Nauczyciele reagują w przypadku braku zaangażowania i zachęcają dzieci do podejmowania samodzielnych zadań.
· Stosowane metody i formy pracy uwzględniają indywidualne predyspozycje wychowanków i ich zróżnicowane możliwości.
· We wszystkich oddziałach podjęta została działalność mająca na celu propagowanie zdrowego stylu życia, dbania o zdrowie własne i innych. Działania te są urozmaicone i dostosowane do poziomu rozwoju i możliwości dzieci, a także kierowane do rodziców wychowanków. Organizowano spotkania z lekarzem pediatrą, ortodontą, stomatologiem. Organizowano wycieczki w celu poznania zdrowej żywności, dni zdrowych kanapek, samodzielnie przyrządzano soki, sałatki, zdrowe przekąski, poznawano tajniki kuchni innych krajów, zachęcano do jedzenia surówek, owoców, picia wody.
· Analiza jadłospisów oraz receptur sporządzanych posiłków wykazuje, że posiłki dla dzieci przygotowywane są zgodnie z normami żywieniowymi oraz zasadami zdrowego odżywiania dziecka w wieku przedszkolnym. Zmieniono czasowy rozkład  posiłków, wprowadzono więcej owoców i warzyw, wodę, kasze, ciemne pieczywo, zrezygnowano ze słodyczy.
· Analiza zapisów w dziennikach oraz wyniki dokonanych obserwacji pozwalają stwierdzić, że podczas codziennie realizowanych zajęć i zabaw z dziećmi nauczyciele wyrabiają u podopiecznych nawyki zachowania odpowiedniej pozycji podczas spożywania posiłków, poprawnego posługiwania się sztućcami oraz wdrażają do zachowania czystości w miejscu jedzenia, przestrzegania zasad kulturalnego zachowania przy stole, eksponowano pracę dyżurnych.
· W ramach realizacji zadań z zakresu współpracy zorganizowano spotkanie z psychologiem na temat ,,Każde dziecko może jeść właściwie”. Psycholog z poradni udziela rodzicom wsparcia w przypadku wystąpienia trudności.
· Na uwagę zasługuje samodzielne przygotowywanie dwa razy w tygodniu śniadań przez wszystkie dzieci, samodzielne nalewanie zupy, mające na celu zachęcanie do próbowania produktów dzieciom nieznanych oraz promowanie zdrowego żywienia.
Wnioski:
· Nauczyciele powinni reagować w przypadku każdego braku zaangażowania dzieci podczas aktywności ruchowej, systematycznie organizować atrakcyjne zajęcia ruchowe.
· W czasie zajęć wszystkie dzieci powinny mieć możliwość dokonywania samodzielnych wyborów zgodnie z indywidualnymi predyspozycjami.
· W dalszym ciągu należy rozwijać u dzieci płynność ruchów, ogólną sprawność ruchową oraz wiarę we własne możliwości.
· Należy nadal realizować zadania zawarte w rocznym planie pracy w zakresie propagowania zdrowego stylu życia poprzez kształtowanie nawyków higienicznych i zachowań prozdrowotnych.
· Warto wzbogacić bibliotekę przedszkolną o nowe pozycje na temat zdrowia i higieny, scenariusze zajęć na temat propagowania zdrowego stylu życia.
· Należy kontynuować zadania w zakresie wyrabiania u dzieci nawyków kulturalnego spożywania posiłków. Ważna jest konsekwencja, systematyczność i cykliczność działań. Wyniki dokonanych obserwacji na zakończenie roku szkolnego w szczegółowy sposób zobrazują poziom osiągniętych umiejętności dzieci w zakresie kulturalnego wykonywania czynności samoobsługowych.
II. Prowadzenie działalności diagnostycznej dotyczącej rozwoju wychowanków
Dyrektor przedszkola przedstawiła wyniki  dotyczące  funkcjonowania działalności diagnostycznej rozwoju wychowanków. W tym celu przeanalizowano informacje z wykonanych przez nauczycieli półrocznych sprawozdań z pracy wychowawczo – dydaktyczno -opiekuńczej.
Przeanalizowano karty obserwacji, plany udzielania pomocy, programy wspomagania i korygowania rozwoju opracowane przez nauczycielki, dzienniki zajęć dodatkowych, teczki pracy indywidualnej, diagnozy gotowości szkolnej. Informacje zawarto w arkuszu badania dokumentacji dotyczącej prowadzonych diagnoz i obserwacji dzieci.
Wyniki:
· W wyznaczonym terminie nauczyciele przeprowadzili wstępne obserwacje. Diagnoza została przeprowadzona do końca października, z wynikami zapoznano rodziców. Na jej podstawie opracowano indywidualne programy wspomagania i korygowania rozwoju. Do udzielania pomocy psychologiczno-pedagogicznej zakwalifikowano:
- zajęcia rozwijające uzdolnienia - 14 dzieci

- zajęcia o charakterze korekcyjno-kompensacyjnym – 23 dzieci

- zajęcia logopedyczne - 39 dzieci.
· Nauczyciele prowadzą i dokumentują zajęcia pomocy psychologiczno-pedagogicznej, wspomagając tym samym rozwój dzieci.
· Poprzez prowadzone systematycznie działania nauczycieli – ćwiczenia i zabawy z dziećmi  doskonalono u nich koordynację wzrokowo-ruchową i orientację czasowo-przestrzenną. Dzieci usprawniły małą i dużą motorykę, wyrabiały płynność i szybkość ruchów, rozwijały funkcję analizatora słuchowego, koordynację słuchowo-
-ruchową i słuchowo-wzrokową oraz logiczne myślenie, pamięć i koncentrację.
Wnioski:
· W dalszym ciągu należy kontynuować zajęcia wspomagające rozwój dzieci i informować rodziców o efektach pracy.
· Należy dokonać modernizacji planu pomocy w grupie dzieci pięcioletnich ze względu na niewystarczające postępy w rozwoju kilkorga dzieci.
· W większym stopniu współpracować z poradnią psychologiczno-pedagogiczną, rodzicami, opiekunami prawnymi w celu ujednolicenia oddziaływań.

· Należy poszerzyć katalog współpracy ze specjalistami m.in. terapeuta SI, psychiatra dziecięcy, neurolog, dietetyk.
· Należy wzmocnić współpracę z rodzicami w tym zakresie – systematycznie organizować dni informacji logopedycznych.
III. Organizowanie opieki nad dziećmi 
Dyrektor przedszkola na podstawie przeprowadzonych obserwacji bieżących, rozmów z rodzicami i nauczycielami, analizy wywiadu z zespołem ds. wychowawczych przedstawiła nauczycielom nst. wyniki i wnioski do dalszej pracy:
Wyniki:
· Nauczyciele stosują następujące formy wspierania wychowawczej funkcji rodziny: zebrania, zajęcia otwarte, warsztaty dla rodziców, gazetka przedszkolna, konsultacje indywidualne i inne.
· W przedszkolu dzieci wspólnie z nauczycielem ustalają zasady i normy społeczne.
· Przedszkolaki dobrze znają kodeks postępowania przedszkolaka i stosują jego zasady.
· W grupach dzieci  wprowadzono graficzne kodeksy grupowe. Dzieci znają znaczenie symboli i potrafią je zinterpretować. Nauczyciele w codziennej pracy odnoszą się do kodeksów.
· Nauczyciele dobrze znają zasady bezpiecznego pobytu dziecka w przedszkolu, o czym świadczy fakt, że nie wydarzyła się u nas żadna niepokojąca sytuacja zagrażająca życiu czy bezpieczeństwu dzieci.
· Procedury dotyczące bezpieczeństwa umieszczono na stronie internetowej przedszkola i na gazetce dla rodziców
Wnioski:
· Należy dokonać analizy skuteczności podejmowanych działań wzmacniających właściwe zachowania wychowanków i przedstawić wyniki na radzie kończącej rok szkolny.
· Należy zachęcać rodziców do konsultacji indywidualnych po wcześniejszym umówieniu się. Nie będzie to dezorganizować bieżącej pracy z dziećmi i obowiązku sprawowania opieki nad wszystkimi.
· Należy opracować quiz wiedzy dzieci na temat bezpiecznych warunków pobytu  w przedszkolu i zrealizować go w drugim półroczu.
· Opracowane procedury są pomocne we współpracy z rodzicami, wyjaśniają bowiem sposób postępowania w różnych sytuacjach.
3. Ocena skuteczności działań w zakresie wspierania rozwoju dziecka

Dokonane przez dyrektora bieżące obserwacje, analiza zapisów w dzienniku i miesięcznych planów pracy, a także analiza arkusza dotyczącego samodzielności dają podstawę do stwierdzenia, że wprowadzone metody w zakresie pracy nad samodzielnością dzieci przynoszą zauważalne efekty.
Wyniki:

· Z dokonanej diagnozy wynika, że wzrósł poziom rozwoju w zakresie opanowanych nawyków higienicznych.

· W zakresie wykonywania czynności samoobsługowych większość dzieci osiągnęło dobry poziom rozwoju, część zadawalający poziom, a część dzieci, której poziom frekwencji jest niski  wymaga dalszej pracy w tym obszarze.
Wnioski:
· Należy kontynuować podjęte działania, organizować w większym zakresie zajęcia wspomagające umiejętności samoobsługowe podczas wspólnych zabaw tematycznych i praktycznych działań dzieci.
· W drugim półroczu we wszystkich oddziałach przeprowadzone zostaną obserwacje diagnozujące dotyczące samodzielności dzieci w obszarach przewidzianych w podstawie programowej. Arkusz obserwacji zawiera również analizę przyczyn, efekty działań szczegółowych.

· Nauczyciele w grupach powinni dawać osobisty przykład zachowań prozdrowotnych, współpracować z rodzicami w tym zakresie, motywować dzieci i wzmacniać zachowania pozytywne.
4. Ocena zrealizowanych działań na rzecz wzmacniania bezpieczeństwa w przedszkolu
Dyrektor dokonała analizy zapisów w dziennikach, miesięcznych planów pracy, kart pracy, planów wycieczek. Obserwowała zachowanie dzieci podczas korzystania z ciągów komunikacyjnych, zabaw w ogrodzie, zachowań na spacerach.
Wyniki:

· Nauczyciele i personel uczestniczyli w szkoleniach BHP - wszyscy pracownicy mają aktualne szkolenia.
· Nauczyciele i dzieci uczestniczyli w szkoleniu z zakresu udzielania pierwszej pomocy. Z dokonanych przez nauczycieli analiz wynika, że dzieci wiedzą, jak uchronić się przed złem i co należy zrobić w sytuacji zagrożenia. Potrafią zwrócić się o pomoc, znają numery alarmowe. Stosują się do powszechnie obowiązujących zasad bezpieczeństwa w różnych środowiskach.
· Nauczyciele systematycznie prowadzą zajęcia dydaktyczno-wychowawczo-
-opiekuńcze o tematyce związanej z bezpieczeństwem- spotkania z policjantem, opiekunami psów, wycieczki, spacery. Pogadanki na temat bezpieczeństwa przeprowadza się obowiązkowo przed każdą wycieczką, po przerwach w pobycie dzieci. Odnotowywane jest to w dziennikach zajęć.
· Zaobserwować można przyrost umiejętności dzieci w zakresie bezpieczeństwa pobytu w przedszkolu. Dzieci przestrzegają i respektują zasady bezpiecznego korzystania z urządzeń w ogrodzie przedszkolnym oraz wiedzą, jak należy korzystać ze zgromadzonych w salach zabawek i sprzętów.
· Przedszkolaki poznały zasady bezpiecznego poruszania się podczas spacerów i wycieczek pieszych i autokarowych. Zajęcia z tego zakresu odnotowane są w dziennikach zajęć.
· W przedszkolu funkcjonują opracowane przez nauczycieli procedury dotyczące  bezpieczeństwa, z którymi zaznajomieni są wszyscy pracownicy.
Wnioski:
· Należy kontynuować podjęte działania, by wzmacniać pożądane zachowania dziecka poprzez stosowanie pochwał, nagród, uzyskanie przywileju, braw od kolegów itp.
· Podczas pobytu dzieci w ogrodzie przedszkolnym należy zapewnić dzieciom maksimum bezpieczeństwa - sprawdzać stan urządzeń, stale sprawować bezpośrednią opiekę, organizować zabawy integrujące dzieci ze wszystkich grup, wykorzystywać sprzęt zgodnie z przeznaczeniem.
· W drugim semestrze zorganizować należy quiz na temat bezpieczeństwa - utrwalenie usystematyzowanie wiedzy, postaw, zachowań warunkujących bezpieczeństwo.
· Należy zapoznać dzieci z regulaminem placu zabaw – korzystania ze sprzętu, zachowania bezpieczeństwa podczas przemieszczania się .
5. Informacja o stopniu i sposobie realizacji podstawy programowej
Dyrektor dokonała analizy arkuszy monitoringu realizacji treści podstawy programowej prowadzonych przez nauczycieli. Na podstawie analizy zapisów realizacji podstawy programowej w miesięcznych planach pracy i porównania  z wynikami dokonanych obserwacji i diagnoz rozwoju dzieci daje odpowiedź na pytanie, jaki  wpływ na postępy w rozwoju dzieci wywiera realizacja poszczególnych obszarów.
Wyniki:

· Realizacja podstawy programowej przebiegała systematycznie.
· Przyjęty zestaw programów był realizowany zgodnie z założeniami w poszczególnych grupach wiekowych.

· Analiza wykazała realizację wszystkich obszarów podstawy programowej w równym stopniu.
· W trosce o prawidłowy rozwój psychoruchowy oraz przebieg wychowania i kształcenia dzieci zachowane zostały proporcje zagospodarowania czasu przebywania w przedszkolu w rozliczeniu tygodniowym.
Wnioski:
· Wyznaczone cele realizowane były we wszystkich  obszarach działalności edukacyjnej.
· Na koniec roku szkolnego należy dokonać analizy wpływu realizacji podstawy na osiągnięcia rozwojowe dzieci we wszystkich grupach – wyciągnąć wnioski do dalszej pracy.
· Należy przestrzegać zalecanych warunków zagospodarowania proporcji czasu przebywania dzieci w przedszkolu   w rozliczeniu tygodniowym.
6. Działalność zespołów nauczycielskich
Dyrektor przedszkola na podstawie wywiadu z liderami powołanych zespołów pozyskała informacje na temat jak przebiega współpraca między zespołami i jakie przynosi efekty.
Wyniki:
· Powołano następujące zespoły nauczycieli: ds. opieki i wychowania, ewaluacji, programów i  diagnoz, pomocy psychologiczno-pedagogicznej, promocji i rozwoju.
· Zespoły w różny sposób wymieniały się między sobą doświadczeniami, np. poprzez udostępnianie scenariuszy zajęć, narzędzi badawczych lub materiałów dydaktycznych na portalach internetowych.
· Zespół ds. ewaluacji I  przygotował narzędzia i przeprowadził zaplanowaną w pierwszym półroczu ewaluację  wewnętrzną dotyczącą obszaru ,,Kształtowane są postawy i respektowane normy społeczne”.
Wnioski:
· Zespoły wywiązały się ze swoich zadań w zakresie przewidzianym w planie pracy.
· W drugim semestrze  zespół ds. ewaluacji II opracuje narzędzia badawcze do przeprowadzenia ewaluacji wewnętrznej ,, Działania przedszkola w zakresie przygotowania dzieci do czytania i edukacji czytelniczej” - termin przeprowadzenia kwiecień/maj  2017.
· Zespół ds. opieki i wychowania oraz  pomocy psychologiczno-pedagogicznej zawnioskował o zorganizowanie stałej tablicy dla rodziców z informacjami, artykułami nt. często spotykanych trudności wychowawczych w celu pomocy rodzicom w radzeniu sobie w sytuacjach trudnych.
· Wszyscy nauczyciele w równym stopniu powinni wykonywać powierzone zadania w ramach pracy zespołowej. Należy wypracować  wzajemne egzekwowanie ich wykonania.
7. Przestrzeganie praw dziecka
Po analizie zapisów w dziennikach zajęć, planów pracy, scenariuszy zajęć i uroczystości z rodzicami, dyrektor przedszkola przedstawiła wyniki i wnioski z zakresu przestrzegania praw dziecka.
Wyniki:
· Z dokonanej analizy wynika, że nauczyciele realizują zadania w zakresie praw dziecka, stosując nowatorskie rozwiązania w organizacji zajęć, np. projekty edukacyjne, zajęcia międzygrupowe, wspólne przedsięwzięcia, konkursy.
· Projekty edukacyjne nie były realizowane w grupach ,,Pszczółki” i ,,Żabki”.
Wnioski:
· Większość  dzieci zna i stara się przestrzegać zawartych umów, określonych w kodeksie postępowania przedszkolaka.

· Większość dzieci poznało i rozumie swoje prawa i obowiązki.
· Należy poszerzyć zakres działań w zakresie przestrzegania praw dziecka poprzez publikację materiałów na stronie internetowej przedszkola i gazetce dla rodziców.
Zespół ds. promocji i rozwoju przygotuje materiały związane z prawami dziecka na gazetkę dla rodziców ,,Strefa rodzica”.
8.  Współpraca z organami przedszkola oraz organizacjami pozaprzedszkolnymi.
Dyrektor przedszkola i nauczyciele prowadza szeroko zakrojoną współpracę z organizacjami i instytucjami pozaprzedszkolnymi. Wynika to z koncepcji pracy placówki - modelu przedszkola otwartego,  wykorzystującego zasoby środowiska lokalnego w celu korzystnego ich wpływu na rozwój dzieci oraz wzajemnego rozwoju.
Wyniki:
· Organy przedszkola (rada pedagogiczna, rada rodziców, dyrektor) prowadziły szeroką współpracę na rzecz rozwoju placówki.
· Współpraca przebiegała zgodnie z ustalonym planem współpracy (z rodzicami, ze szkołą, środowiskiem lokalnym itp.).
· Na pierwszym zebraniu rodzice zostali zapoznani z najważniejszą dokumentacją obowiązującą w przedszkolu. Współpraca z rodzicami polegała na ich aktywnym uczestnictwie w organizowanych zebraniach, imprezach, konkursach, uroczystościach, wycieczkach, zajęciach otwartych itp. 

· Wykorzystywane i realizowane są pomysły, inicjatywy rodziców.
 Wnioski:
· Należy kontynuować działania w tym zakresie.
· Należy opracować arkusz wywiadu z rodzicami celem dokonania badania stopnia zadowolenia z nawiązanej współpracy w drugim semestrze.
· Należy promować współpracę z Radą Rodziców .
9. Ocena stanu wyposażenia przedszkola w pomoce dydaktyczne
Dyrektor przedszkola w wywiadzie z nauczycielami uzyskała informację, że stan wyposażenia w pomoce dydaktyczne oceniany jest jako zadawalający.
Wyniki:
· Placówka jest systematycznie doposażana w niezbędny sprzęt, mebelki do kącików 

 pomoce do zajęć, sprzęt sportowy i rekreacyjny, projektor multimedialny, laptop.
· W minionym półroczu zorganizowano kąciki zainteresowań – komputerowe, badawcze, czytelnicze, przyrodnicze.
· Dzięki współpracy z rodzicami pozyskano pomoce dydaktyczne, zabawki, materiały do zajęć, wyposażenia kącików zainteresowań.
Wnioski:
· Należy systematycznie mierzyć wzrost dzieci - dostosowywać na bieżąco wysokość krzesełek.
· Na bieżąco należy zmieniać kąciki tematyczne, ekspozycje, zgodnie z zainteresowaniami dzieci, wymieniać je między grupami.

· Należy uzupełnić kącik muzyczny o nowe instrumenty dla dzieci.
10. Informacja o efektach działań zespołu ds. pomocy psychologiczno-pedagogicznej
Zespół ds. pomocy psychologiczno-pedagogicznej przedłożył Sprawozdanie do protokołu RP, z którym zapoznano nauczycieli.
Wyniki:
· Pomoc dzieciom była udzielana w trakcie bieżącej pracy przez nauczycieli oraz specjalistę.
· Odbywały się zajęcia logopedyczne prowadzone przez przedszkolnego logopedę.
· W zajęciach logopedycznych uczestniczyło 30 dzieci.
· Zorganizowano spotkania z psychologami, indywidualne konsultacje w poradni z pedagogiem.

· Odbywały się obserwacje dzieci na tle grupy na prośbę nauczycieli i rodziców.
Wnioski:
· Nastąpił znaczny wzrost umiejętności dzieci w zakresie małej i dużej motoryki oraz koordynacji ruchowo-wzrokowej w grupie dzieci objętych zajęciami specjalistycznymi – korekcyjno-kompensacyjnymi.
· Cześć dzieci uzyskało większą sprawność w funkcjonowaniu analizatora słuchowego.
11. Wnioski dotyczące stażu nauczycieli ubiegających się o awans zawodowy na nauczyciela kontraktowego i mianowanego.
Dyrektor przedszkola na podstawie analizy półrocznych sprawozdań  nauczycieli realizujących  staż na nauczycieli kontraktowego i mianowanego stwierdza , że  realizacja założeń planów rozwoju zawodowego przebiega prawidłowo, zgodnie z planem. Duże zaangażowanie i aktywność nauczycieli ma  wpływ na realizację zadań z planu rocznego, priorytetów zawartych w koncepcji w przedszkolu, realizację kalendarza imprez i uroczystości, planów współpracy z rodzicami, środowiskiem lokalnym, pozyskiwaniem partnerów.
Prawidłowo przebiega też opieka nad stażystkami –  zgodnie z planem i zawartym kontraktami z opiekunami stażu.
Plany rozwoju zawodowego są zgodne z potrzebami przedszkola.
12. Wyniki i wnioski z przeprowadzonej ewaluacji wewnętrznej i obserwacji zajęć.
Dyrektor przedszkola przeprowadziła w pierwszym półroczu  zaplanowane obserwacje zajęć.
W tym: 
- 5 obserwacji imprez i uroczystości organizowanych w poszczególnych oddziałach z udziałem rodziców, babć, dziadków i rodzeństwa. Były to przedstawienia jasełkowe, spotkania świąteczne.
- 5 obserwacji różnorodnych form czynności statutowych nauczycieli.

 Były to: zajęcia otwarte -  pasowania na starszaka i przedszkolaka, zajęcie otwarte prowadzone metodą ruchu rozwijającego – wszyscy uczestnicy dzieci i rodzice brali czynny udział w ćwiczeniach, przegląd twórczości poezji  naszej patronki, oraz przedstawienie teatralne w wykonaniu rodziców w  ścisłej współpracy z nauczycielami prowadzącymi grupę.
- 9 obserwacje zajęć dydaktycznych z dziećmi : dwa z udziałem stażystki – ukazanie wdrażania dzieci do aktywności i pracy w zespołach w grupie 4- latków ; 7 obserwacji diagnozujących wykorzystanie przez nauczycieli aktywnych metod pracy z dziećmi,
Wyniki :
· Uroczystości i imprezy z udziałem  rodziców są  dowodem na wysoką jakość form współpracy z rodzicami. Świadczą o tym wysoka frekwencja, atrakcyjny program, scenografia i oprawa muzyczna, duże zaangażowanie rodziców w organizacje, pochwały dla dzieci, podziękowania.

· Zorganizowane w poszczególnych grupach uroczystości nie kolidowały ze sobą. Dobrze został zaplanowany czas, odpowiednio wcześniej zaproszono gości i innych uczestników, media.
· Nauczyciele i pracownicy pomocowi wykazali się współpracą, w dużym stopniu wykorzystano pomysły i inicjatywy rodziców.

· Zajęcia poprawne pod względem metodycznym i merytorycznym. Nauczyciele przestrzegają praw dzieci oraz biorą pod uwagę   ich możliwości rozwojowe; stosują w pracy metody aktywne.
Wnioski:
· Przy planowaniu repertuaru uroczystości należy zwrócić uwagę, aby zaangażowane były wszystkie dzieci zgodnie ze swoimi predyspozycjami i uzdolnieniami i miały możliwość zaprezentowania swoich umiejętności.
· Wykorzystywać należy sprzęt i pomoce będące w posiadaniu placówki w bezpieczny sposób – dopracować przygotowanie, aby uniknąć ewentualnych ,,niespodzianek” mogących zakłócić przebieg zajęć. 

· Każdorazowo dostosować czas trwania spotkań  i termin do rodziców, brać pod uwagę fakt, że dzieci mogą być zmęczone.
W pierwszym półroczu Zespół I ds. ewaluacji wraz z nauczycielami przeprowadził ewaluację wewnętrzną z obszaru ,, Kształtowane są postawy i respektowane normy społeczne ”.

Zakres badania:

· analiza problemów wychowawczych i zagrożeń w przedszkolu oraz działań wychowawczych podejmowanych przez nauczycieli,

· zakres współpracy z rodzicami w zakresie eliminowania zagrożeń oraz wzmacniania właściwych zachowań,

· analiza sposobu i zakresu planowania pracy wychowawczej – treści i cele wychowawcze, w tym kształtowanie odpowiedzialności dzieci za swoje działania i zachowania,

· obserwacja katalogu zasad postępowania ustalonego dla dzieci i poziomu znajomości tych zasad przez dzieci,

· analiza umiejętności odróżniania zachowań pozytywnych od negatywnych przez dzieci oraz związanej z nimi odpowiedzialności,

· jakość relacji między członkami społeczności przedszkolnej,

· sposób monitorowania działań wychowawczych, ich efektywność, ewentualna modyfikacja.

Dokonano analizy dokumentacji sposobów i zakresu współpracy z rodzicami prowadzonej przez nauczycielki na podstawie arkusza analizy dokumentów. Poddano analizie dokumentowanie :
realizacji różnorodnych form współpracy, wspieranie wychowawczej funkcji rodziny, przekazywanie informacji o podstawie programowej, informowanie o zadaniach dyd. –wych. realizowanych w przedszkolu, współdecydowanie o sprawach przedszkola, udział rodziców w organizacji wydarzeń, przekazywanie informacji na temat postępów i trudności, włączanie rodziców do wspierania osiągnięć rozwojowych dzieci i łagodzenia trudności.
Wnioski:
· Analiza dokumentów wykazała, że nauczyciele dbają o wysoką jakość wszechstronnej współpracy z rodzicami we wszystkich aspektach pracy z dziećmi, na bieżąco prowadzą dokumentację z tego zakresu.
· Na koniec roku szkolnego należy skierować ankietę  dla rodziców, aby poznać ich ocenę współpracy i dalsze oczekiwania, propozycje, inicjatywy.
· Zachęcać należy rodziców do korzystania z indywidualnych konsultacji po wcześniejszym umówieniu.
Przeprowadzono i przeanalizowano 81 ankiet dla rodziców oraz 8 ankiet dla nauczycieli opracowanych przez Zespół ds. ewaluacji. 
Wnioski:

· W przedszkolu przestrzegane są zasady bezpieczeństwa. Dzieci systematycznie     zapoznawane są z normami i zasadami postępowania.

· Nauczyciele i pracownicy stale przypominają i  wdrażają do właściwych zachowań. Dokładają  starań, aby w otoczeniu dziecka nie było żadnych zagrożeń.

· W każdej grupie wiekowej opracowany jest kodeks postępowania.

· Organizowane są spotkania ze specjalistami zajmującymi się bezpieczeństwem.

· Podejmowane są działania wychowawcze mające na celu eliminowanie złych  i wzmocnienie pozytywnych zachowań.

· Rodzice  informowani są o niewłaściwych zachowaniach dziecka w celu ujednolicenia systemu nagradzania i stosowania pozytywnych wzmocnień.

· Rodzice uważają, że ich dzieci czują się w przedszkolu bezpiecznie.

Rekomendacje:
1. Opracowanie katalogu oraz wprowadzenie w życie systemu nagród i kar dla dzieci oraz zapoznanie z nim rodziców na zebraniach grupowych

2. Stała analiza założeń w programie wychowawczym i profilaktycznym.

3. Częsty kontakt z rodzicami dzieci przejawiającymi niepożądane zachowania.

4. Organizowanie  spotkań z psychologiem, pedagogiem i innymi specjalistami  dla rodziców.

13. Wyniki i wnioski z przeprowadzonych kontroli wewnętrznych
Dyrektor przedszkola zgodnie z planem nadzoru prowadziła kontrolę wewnętrzną oraz przeprowadziła analizę stopnia przestrzegania przepisów prawa przez nauczycieli. 
Wyniki:
· W pierwszym półroczu kontroli poddano przestrzeganie przez nauczycieli przepisów prawa dotyczących działalności dydaktycznej, wychowawczej i opiekuńczej oraz innej działalności statutowej przedszkola : realizację podstawy programowej, przestrzeganie praw dziecka oraz upowszechnianie wiedzy o tych prawach, zapewnienie dzieciom bezpiecznych i higienicznych warunków nauki, wychowania i opieki.
· Nauczyciele wszystkich grup wiekowych prowadzą wymaganą dokumentację , której wykaz został przedstawiony na radzie organizacyjnej.
· Nauczyciele prowadzący zajęcia dodatkowe prawidłowo prowadzą dzienniki zajęć.
· Nauczyciele podczas zajęć dodatkowych czuwają nad bezpieczeństwem dzieci. 
· Działania  planowane przez nauczycieli są dokumentowane. Wpisy do dziennika zajęć korelują z miesięcznymi planami pracy, treściami zawartymi w podstawie programowej, w programie wychowania przedszkolnego oraz realizowanych programach autorskich.
· Ewaluacja prowadzona jest po realizacji zadań określonych terminowo. Wyniki określają poziom badanych umiejętności.

· Miesięczne plany są zaplanowane do osiągnięcia i uwzględniają wszystkie obszary z przyjętych programów wychowania przedszkolnego, z treścią programu wychowawczego, planu rocznego, koncepcją pracy przedszkola, oraz programów autorskich i innych zaplanowanych do realizacji w roku szkolnym.
Wnioski:
· Należy zmobilizować nauczycieli do terminowego opracowywania dokumentów oraz realizowania wniosków.
· Należy zachęcić ich do modyfikowania dokumentów w zależności od potrzeb wynikających z działalności.
· Należy na bieżąco kontrolować frekwencję dzieci - spełniania obowiązkowego rocznego przygotowania przedszkolnego. Podliczeń dokonywać w procentach.
· Na bieżąco aktualizowane są gazetki grupowe. Rodziców należy zachęcać do korzystania z nich jako źródła aktualnych informacji z życia grupy.
· Dziennik zajęć przedszkola prowadzić na bieżąco, estetycznie. Prawidłowo nanosić ewentualne poprawki.
· W planach współpracy z rodzicami zaplanować prezentowanie zawodów, hobby, zainteresowań rodziców, dziadków.

· Systematycznie odnotowywać realizację zajęć wspomagająco – korygujących, z dzieckiem zdolnym, pracę indywidualną - wpisywać spostrzeżenia,  uwagi.

· Należy prowadzić dokumentację ważnych rozmów z rodzicami- uzyskiwać podpisy rodziców o zapoznaniu z informacją.
14. Wnioski ze wspomagania nauczycieli.
Dyrektor przedszkola w zakresie działalności wspomagającej motywuje nauczycieli do stałego podnoszenia kwalifikacji, informuje na bieżąco o zmianach w prawie  oświatowym. Zachęca nauczycieli do samokształcenia, stale wzbogacana jest biblioteczka oraz czasopisma pedagogiczne. Nauczyciele korzystają z dostępnych form szkoleń, w ramach WDN dzielą się wiedzą.
Wyniki:
· Opracowano plan WDN na cały rok szkolny.
· Finansowo wspierano i motywowano do podnoszenia kwalifikacji i rozwoju zawodowego.

· Inspirowano nauczycieli do innowacji pedagogicznych, metodycznych i organizacyjnych.

· W I półroczu nauczyciele skorzystali z następujących zewnętrznych form doskonalenia:

1. ,, Przyjaciele Zippiego”- szkolenie dwóch nauczycieli z zakresu programu wychowawczego.
2. Konferencja,, Jak pomagać dzieciom z opóźnionym rozwojem mowy i innymi trudnościami pochodzenia centralnego”.

3. Certyfikat z języka angielskiego FCE- B2.

4. Funkcjonalna terapia ręki - doskonalenie sprawności manualnej i grafomotorycznej na zajęciach z dziećmi - warsztaty.

Wnioski:

· Zrealizowane formy doskonalenia były celowe, pozwoliły nauczycielom urozmaicić pracę z dziećmi.
· W ramach wspomagania swoich działań nauczyciele powinni prowadzić więcej zajęć koleżeńskich, wymieniać się pomysłami, posiadaną wiedzą, umiejętnościami, pomocami dydaktycznymi.
· W drugim półroczu należy zorganizować szkolenie na temat podniesienia jakości i efektywności współpracy z rodzicami.

· Ocena przydatności szkoleń wskazuje na dużą przydatność w pracy szkoleń metodycznych i warsztatów - w drugim półroczu należy zwiększyć ich liczbę.

Wnioski i rekomendacje na drugie półrocze roku szkolnego 2016/2017:
1. Należy zrealizować zaplanowane  projekty edukacyjne – stworzyć dzieciom warunki do samodzielnego doświadczania, twórczej aktywności, kreatywności i samorozwoju oraz współpracy z dziećmi z innych grup.
2. Podczas zajęć z dziećmi  należy stwarzać więcej sytuacji sprzyjających  uczeniu się samodzielności, rozwiązywania problemów, aktywności poprzez stosowanie atrakcyjnych metod i form pracy.
W praktyczny sposób wykorzystywać zdobyte przez dzieci umiejętności i wiadomości w celu ich utrwalania.
3. Podejmować działania zachęcające rodziców do włączania się w proces wspierania rozwoju dziecka poprzez uczestnictwo w życiu grupy, aktywne uczestnictwo w zajęciach otwartych prowadzonych metodami aktywnymi, uroczystościach i konkursach, monitorować uczestnictwo rodziców w tych formach.
4.  Uatrakcyjnić formy zajęć ruchowych z dziećmi – organizować je w miarę możliwości na świeżym powietrzu, w terenie, wykorzystywać bazę dostępną w mieście, dostępne przybory i sprzęt. Dbać o bezpieczeństwo dzieci oraz jakość wykonywanych ćwiczeń podczas zajęć dodatkowych z zakresu gimnastyki przedszkolaka - ćwiczeń zapobiegających wadom postawy.
5. Systematycznie prowadzić należy atrakcyjne zabawy poranne i w ciągu dnia oraz zabawy przy muzyce ,  bajko terapię oraz działania w ramach akcji ,,Cała Polska czyta dzieciom”.
6. W sytuacjach konfliktowych nasilić pracę wychowawczą, stosować odwołania do systemu wartości. Zasięgać pomocy specjalistów - szczególnie psychologa, policjanta, psychiatry dziecięcego. Zachęcać rodziców do sięgania po pomoc specjalistyczną w przypadku zauważenia niepokojącego zachowania dzieci na terenie placówki lub w środowisku domowym; weryfikować na bieżąco skuteczność stosowanych  metod pracy z dziećmi.
7. Należy bardzo dokładnie przygotowywać dzieci do wyjścia na dwór - sezon zimowy, oraz bezwzględnie przestrzegać procedur dotyczących bezpieczeństwa dzieci podczas zabaw w ogrodzie.
8. Systematycznie realizować zadania z Rocznego  planu pracy, projektów ,, Razem z seniorami”, ,,Książka w podróży”.

9. Nasilić pracę z zakresu utrwalania nawyków kulturalnego spożywania posiłków, sprawnego posługiwania sie sztućcami, przestrzegania zasad zdrowego odżywiania się.





Opracowała: dyrektor przedszkola Jolanta Tomicka
Goleniów,30.01.2017
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